
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
HONORABLE JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

--En Sant iago  de  C h i l e ,  a  c i n c o  d l a s  d e l  m e s  de  oc- 

t u b r e  de  m i l  novec ien tos  ochenta  y  dos ,  s i endo  l a s  1 6 . 3 0  h o r a s ,  

s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno i n t e g r a -  

da por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  General  d e l  A i r e  Fernan- 

do Mat thei  Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea,  qu ien  

l a  p r e s i d e ;  T t e .  General  C é s a r  R. Benavides Escobar; por  e l  sub- 

rogan te  d e l  Comandante en J e f e  de  l a  Armada, Vicea lmiran te  Mau- 

r i c e  Poisson Eastman; y  po r  e l  subrogante  d e l  General  D i r e c t o r  

de  Carab ineros ,  General  Subd i r ec to r  Rodolfo Stange Oelckers ,  G e -  

n e r a l  I n s p e c t o r  d e  Carab ineros .  Actúa como S e c r e t a r i o  de  l a  Jun- 

t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  Hugo Prado Cont re ras .  

--Asisten l o s  señores :  Alvaro Bardón ~ u ñ o z ,  Subsecre- 

t a r i o  d e  Economla, Fomento y  ~ e c o n s t r u c c i ó n ;  co rone l  de  ~ j é r -  

c i t o  Enrique Seguel Morel, S u b s e c r e t a r i o  de  ~ a c i e n d a ;  General  

I n s p e c t o r  de  Carab ineros  Néstor  Barba ~ a l d é s ,  ~ e f e  de  ~ a b i n e -  

t e  de  Carab ineros ;  Cont raa lmiran te  Rigober to  Cruz Johnson, Je- 

f e  de  Gabinete  de  l a  Armada; Coronel de    vi ación Alber to  Vare- 

l a  Altamirano,  J e f e  del  Gabinete  de l a  Fuerza ~ é r e a ;  ~ a p i t a n  

de  Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle ~ o d r f g u e z ,  s e c r e t a r i o  de  Legis-  

l a c i ó n ;  Capi tán de  Navfo Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de  

l a  Primera comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  Aviaci6n (J) Her- 

nán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  s e z o r  General Mat thei ;  

T te .  Coronel de  E j é r c i t o  Rafael  V i l l a r r o e l  Carmona, i n t eg ran -  

t e  de l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Tenien te  Coronel de  E jé r -  

c i t o  Guil lermo Vargas Avendaño, S e c r e t a r i o  d e l  Gabinete E j é r c i -  

t o ;  Tte .  Coronel de  E j é r c i t o  (J) Enrique I b a r r a  Chamorro, Ase- 

s o r  J u r l d i c o  d e l  señor  T t e .  General  Benavides; CapitSn de Fra- 

g a t a  (JT) Hernando Morales Rlos ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  A l m i -  

r a n t e  ~ e r i n o ;  Capi tan de  F raga t a  ( R )  Pedro Baraona Lopetegui ,  

J e f e  de  Relaciones  P ú b l i c a s  de  l a  S e c r e t a r l a  de  l a  J u n t a  de  Go- 

b i e rno ;  Mayor de  Carab ineros  (J)  Harry Grunewaldt Sanhueza, 

Asesor ~ u r l d i c o  d e l  señor  General  Mendoza; Magdalena Palumbo 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  25/82 - 2 -  
HONORABLE JUNTA DE GOBIERNO 

Ossa, Marla Gabr ie la  Maturana y  César Naranjo Q u a q l i a ,  i n t eg ran -  

tes de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  y  Vasco Costa Ramfrez, 

i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

YATERIAS LEGISLATIVAS: 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se a b r e  l a  s e s i a n .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Cuenta. 

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su  ven ia ,  

m i  General .  

En l a  Cuenta f i g u r a n  dos  Mensajes r e c i b i d o s  de  l a  Pre- 

s i d e n c i a  de  l a  Repbblica.  

E l  primero es e l  b o l e t l n  No 287-05. Se t r a t a  d e l  pro- 

yec to  d e  Ley de  Presupuesto  p a r a  e l  año 1983. 

Desde e l  punto de  v i s t a  gené r i co ,  e s t a  l e y  c o n t i e n e  

d i s p o s i c i o n e s  s i m i l a r e s  a l a s  d e l  año pasado. Cont iene d i s p o s i -  

c i o n e s  nuevas y  no c o n t i e n e  normas que e s t aban  en l a  Ley de  Pre- 

supues to  actualmente  v i g e n t e  d e l  año 1982. 

En cuanto a l  p resupues to  mismo, l a  informaci6n es l a  

s i g u i e n t e :  e l  Presupuesto  d e l  Sec to r  PGblico, en moneda nacio-  

n a l ,  e s  de  $ 636.863.567 m i l e s .  E l  año pasado, e s  d e c i r  l a  Ley 

de Presupuesto  de  hoy d l a , $  632.000.000 m i l e s  y  f r a c c i 6 n ,  de  ma- 

n e r a  que hay un pequeño aumento. 

Ahora, en moneda e x t r a n j e r a ,  s iempre en e l  Presupues- 

t o  d e l  S e c t o r  PGblico, es d e l  orden de US$ 734.753 mi l e s .  E l  

año pasado e r a  de  USS 609.000 m i l e s  y  f r a c c i e n .  

En e l  Presupuesto  d e l  S e c t o r  F i s c a l  l a s  c i f r a s  son m e -  

n o r e s ,  natural mente,^ a s l ,  en moneda nac iona l  e l  Presupuesto  

d e l  S e c t o r  F i s c a l  e s  d e  $ 329.673.323 mi les .  En l a  Ley de  Pre-  

supues to  actualmente  v i g e n t e  e s  d e  $ 350.315.560 m i l e s ,  es de- 

c i r ,  hay una d i f e r e n c i a  d e  m6s o  menos $ 20.000.000 mbs. 

En d 6 l a r e s ,  en moneda e x t r a n j e r a , e l  Presupuesto  d e l  

Sec to r  F i s c a l  pa ra  e l  año 1983 es de US$ 498.288 m i l e s .  E l  año 

pasado e r a  de  USS 455.431 mi les .  
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En cuanto  a l  endeudamiento en moneda n a c i o n a l ,  se pre-  

ve  en e l  proyec to  d e  Ley de  Presupues to ,  en  moneda n a c i o n a l ,  

S 17.425.210 mi l e s ;  y  en moneda e x t r a n j e r a  USS 100.000.000 m i -  

l e s .  

Hay en e s t e  p royec to  d i s p o s i c i o n e s  que son comunes, 

o t r a s  d i s p o s i c i o n e s  nuevas,  que s e  van indicando en e l  t e x t o  

d e l  informe t é c n i c o y n o r m a s  que no e s t á n ,  como por  ejemplo,  

l a  norma conten ida  en e l  a r t l c u l o  33 a c t u a l  que con ten la  para  

este año un r e a j u s t e  d e  sue ldos  p a r a  e l  año 82. 

E s t e  p royec to  t i e n e  una t r a m i t a c i d n  d i s t i n t a  a  l o s  

demás. Tiene una t r a m i t a c i d n  c o n s t i t u c i o n a l ,  debe ser aproba- 

do por  l a  J u n t a  de  Gobierno a mbs t a r d a r  en e l  c u r s o  d e l  mes 

de  noviembre, c u a l  e s  e l  o b j e t o  de  que s e a  promulgado d e n t r o  

de  f i n e s  de  noviembre, comienzos de  dic iembre.  

Hay una d i s p o s i c i ó n  c o n s t i t u c i o n a l  que s e ñ a l a  que s i  

no se aprueba d e n t r o  de  l o s  p l azos  que e s t a b l e c e  l a  Cons t i tu -  

c i ó n ,  r i g e  e l  proyec to  d e l  E jecu t ivo .  Por e so  es que no hay una 

c a l i f i c a c i 6 n  e x t r a o r d i n a r i a  de  extrema o  s imple  u rgenc ia ,  s i-  

no que hay una c a l i f i c a c i d n  c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  E j ecu t ivo  s o l i c i t a  que e s t a  l e y ,  sometida a  e s t e  

procedimiento c o n s t i t u c i o n a l ,  s e a  o b j e t o  d e  un e s t u d i o  de  una 

Comisidn Conjunta. 

E s a  es l a  r e l a c i d n  en cuanto  a  e s t e  p royec to ,  m i  G e -  

n e r a l .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  VICEALMIRANTE POISS0N.- Una cosa  solamente 

de  forma. 

Me pa rece  que en e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  Mensaje, donde 

hab la  d e l  endeudamiento, en t iendo  que e s  de  USS 100.000.000.- 

y no d e  USS 100.000.000 m i l e s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  e f e c t i v o ,  

m i  Almirante.  

Cuando v i  e s t o ,  a d v i r t i e n d o  e l  e r r o r  que surge  d e l  

examen d e l  p rop io  proyec to ,  l l amé a l  señor  Min i s t ro  de  Hacien- 

da con e l  o b j e t o  de  co r robora r  l a  c i f r a  y  m i  convicción de  que 

e r an  s d l o  US$ 100.000.000.- y  m e  d i o  e l  Min i s t ro  l a  a f i r m a t i v a .  

E s  un e r r o r  de  tres c i f r a s ,  pero  no e s t á  e l  e r r o r  en 
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el texto mismo de la ley, en el articulado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bien, entonces yo creo 

que lo hacemos tal como se solicita. 

El señor TTE. GENEFAL BENAV1DES.- Comisión Conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Con difusión, 

señor? 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Qué es lo que correspon- 

de normalmente en esto? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo dirla que 

información general. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- En la prensa 

de hoy sale que la Junta se va a pronunciar sobre la Ley de 

Presupuesto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo dirla que 

información general. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿A qué Comisión le corres- 

ponde? 

El señor ASESOR,JURIDICO DE LA FACH.- La Primera 

Comisi6n . 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Primera Co- 

misi6n. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Preside la Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pero es Con- 

junta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- La Primera y, por supues- 

to, pbblico. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se recibi6 el 

proyecto y su estudio es por Comisián Conjunta, presidida 

por la Primera Comisión. 

El segundo proyecto, señor General, es el boletln 

No 288-05. 

Este proyecto es de alguna complejidad y tiene tres 

órdenes de disposiciones. Una, normas complementarias de admi- 
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nistraci6n financiera e incidencia presupuestaria. 

Otra, normas sobre personal. Y otra, la que llamo, 

normas varias. 

En cuanto a las primeras, aqul hay normas sobre mu- 

nicipalidades. Por ejemplo, se modifican las f6rmulas de dis- 

tribuci6n del Fondo ComGn Municipal. En seguida, se hacen ex- 

tensivas a las municipalidades las facultades que tienen otros 

servicios de no estar obligados a tener sus dineros en la Cuen- 

ta Unica Fiscal. 

En materia de Salud, se aumenta la imposici6n de los 

trabajadores activos afiliados al nuevo sistema previsional y 

al antiguo en un 1%. El sector pasivo no tiene este aumento 

de la imposicidn previsional. 

En materia de impuestos y franquicias, se mantiene 

por el año 83 la tasa de impuesto que estableci6 el decreto 

ley No 3.501,decreciente del tres, del dos y del uno. En el 83 

deberla ser del 1%. Se mantiene en el 2%. 

Después hay unas modificaciones a las exenciones del 

IVA. Por un lado, se deroga la exención del IVA respecto de la 

expresi6n "otros pertrechosnque importa el Ministerio de Defen- 

sa Nacional e Instituciones vinculadas al Ministerio de Defen- 

sa Nacional respecto a funciones relativas a la defensa nacio- 

nal, resguardo del orden pfiblico, seguridad p6blica y policial. 

Y, por otro lado, en reemplazo, dirla yo, de "otros 

pertrechos" se incluye repuestos y combustible de la maqui- 

naria bélica y armamentos de los organismos que he mencionado. 

Er seguida, hay una conciliaci6n con la legislaci6n 

aduanera sobre esto. 

En materia de subvenciones, hay una norma que esta- 

blece que las subvenciones que paga el SENAME a las institu- 

ciones vinculadas, colaboradoras, las va a pagar directamente, 

no las pagará a la Tesorerla. 

Luego, hay una compensaci6n de deudas entre el Minis- 

terio de Vivienda y ex CORVI al Servicio de Seguro Social, en 

lo que se refiere a precios por viviendas ya entregadas por 

el Servicio de Seguro Social bajo el amparode legislaciones 

en que se construla por cuenta de las Cajas. 

En seguida, hay una disposici6n que autoriza al SAG 

para cobrar por las inspecciones, análisis y las actividades 
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f i s c a l i z a d o r a s  que r e a l i z a .  

A con t inuac idn ,  se i n c l u y e  a l o s  t r a b a j a d o r e s  d e  l a  

Comisidn Chi lena d e l  Cobre en e l  descuento sob re  l a  r e n t a  bru- 

t a  t r i b u t a b l e  s u p e r i o r  a c i e n  m i l  pesos .  E s t e  pe r sona l  no e s t a -  

ba i n c l u i d o  en e s e  descuento.  

Hay una norma sob re  F e r r o c a r r i l e s  que da  por  pagada 

l a  deuda de  cargo  f i s c a l  por  p a s a j e s  r eba j ados  o l i b e r a d o s  pa- 

r a  e s t u d i a n t e s  o c o n s c r i p t o s ,  d e l  orden de  l o s  S 309 mi l lones .  

Después, hay una norma que permi te  que l o s  menores i n -  

g r e s o s  p e r c i b i d o s  por  l a  Asociacidn Nacional de  Ahorros y Prés-  

tamos, f r u t o  de  l a  r epac t ac idn  d e  deudas h i p o t e c a r i a s ,  puedan 

ser pagados a t r a v é s  d e l  mecanismo que a l l l  s e  propone. 

También hay f a c u l t a d e s  de legadas  a l  P r e s i d e n t e  de  l a  

Repdblica pa ra  f i j a r  con l a s  empresas d e l  Estado y l a s  demás 

empresas en que e l  Estado tenga  una i n v e r s i ó n  i g u a l  o s u p e r i o r  

a l  50%, p a r a  c r e a r  un sistema uniforme d e  información c o n t a b l e  

f i n a n c i e r a ,  procedimiento de  formulacidn y aprobacidn de  s u s  

presupues tos  y normas de  supe rv i s idn  y a u d i t o r l a .  

E s t e  p royec to  e s t á  v incu lado  de  a lguna manera con uno 

d e l  que d i  cuen ta  en l a  s e s i ó n  pasada.  E l  p royec to  b o l e t l n  No 

285-03. 

Dentro de  e s t a s  normas g e n e r a l e s ,  hay una d i s p o s i c i d n  

que e s t a b l e c e  que l o s  p royec tos  de  i n v e r s i d n ,  como los  de ex- 

p lo rac idn  e i n v e s t i g a c i d n  de  CODELCO-Chile, deben c o n t a r  con 

l a  eva luac ión  p r e v i a  de  ODEPLAN. 

E s t a s  normas que he seña lado  muy en resumen, c o n s t i -  

tuyen e l  pr imer  grupo de  d i s p o s i c i o n e s  complementarias. 

Luego, v ienen normas sob re  pe r sona l  y en é s t a s  se 

propone sup r imi r  en l o s  e s c a l a f o n e s  munic ipa les  l o s  n i v e l e s  d e  

l o s  g rados  pa ra  que é s t o s  s e  i d e n t i f i q u e n  s61o por  e l  grado.  

Elimina un derecho d.e opcidn que t e n l a  e l  pe r sona l  t r a spasado  

a l as  munic ipa l idades  pa ra  c o n t i n u a r  en e l  s i s t ema  a n t i g u o  

o i n g r e s a r  a l  nuevo p r e v i s i o n a l ,  respe tando  e l  derecho a d q u i r i -  

do de  l o s  que ya op ta ron .  

Renueva l a  f a c u l t a d  que t e n l a  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Re- 

p ú b l i c a  pa ra  modi f ica r  l a  do t ac ión  máxima d e l  pe r sona l  de  l as  
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municipalidades nuevas que se crearon y que no se han podido 

instalar como consecuencia de los problemas que se han plantea- 

do. 

Y por bltimo, en materia de municipalidades, facul- 

ta a éstas para efectuar directamente en la comuna obras de 

pavimentación, financiadas por sus propios recursos, siempre 

que lo hagan con empresas privadas. 

En esto Último del personal, también hay normas so- 

bre carrera funcionaria y asi, por ejemplo, pone término a 

contar del l o  de enero de 1983 al interinato del personal desig- 

nado en tal carácter por no cumplir con requisitos de capaci- 

tación, norma que estd vigente hasta el 31 de diciembre de es- 

te año por la actual Ley de Presupuesto. Y suprime los requi- 

sitos de capacitaciOn exigidos para el nombramiento de determi- 

nados funcionarios del escalafón de jefes de presupuesto. 

Se faculta al Presidente de la República para modi- 

ficar decretos de ingreso y promociones establecidos en el 

D.F.L. No  90, no pudiendo suprimir, dentro de la facultad de- 

legada, las exigencias relativas a titulos pxofesionales. 

También en estas normas de personal hay disposicio- 

nes sobre el Poder Judicial y se incorpora a la planta a per- 

sonal a contrata que está hoy dia en el Poder Judicial. 

En materia de Salud, hay una norma que permite que 

los ascensos del personal puedan hacerse en relación con las 

vacantes que existan al 31 de diciembre de este año. 

Estas son las normas mbs destacadas en materia de per- 

sonal. 

El tercer grupo que señalé que viene en este proyec- 

to, son normas varias. Voy a señalar s61o tres de las que es- 

tbn alll contenidas. 

Una, es una facultad delegada para que el Presidente 

de la República pueda fusionar Impuestos Internos con Tesore- 

rfa, incluyendo Tesorerfa dentro de Impuestos Internos. 

Otra norma sobre Obras PGblicas, que establece que 

la adjdicación de las propuestas para el estudio, proyección 

y construcción de obras de cualquiera naturaleza, se hard por 
la entidad que encomiende la obra. 
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Es ta  ma te r i a  ha s i d o  s u s c e p t i b l e  de  d i v e r s a s  i n t e r -  

p r e t a c i o n e s  que se qu ie ren  a c l a r a r  a  t r a v é s  de  esta norma. 

Y t ambién , la  Última d i s p o s i c i b n  que q u i e r o  s e ñ a l a r ,  

e s  una r e f e r e n t e  a  l o s  b o l e t o s  d e  l o t e r z a ,  no de  l a  "Po l l a  Gol" 

que fundamentalmente, por  un l a d o ,  incrementan l o s  a p o r t e s  a  

l o s  b e n e f i c i a d o s  de  l o s  s o r t e o s  y  l o s  g a s t o s  de admin i s t r ac ión  

y ,  por  o t r o  l a d o ,  a l t e r a n  l as  r e g l a s  de  p r e l a c i 6 n  p a r a  e l  pago 

y  l i q u i d a c i ó n  de  cada s o r t e o .  Y por  Gltimo, modif ican e l  des-  

t i n o  d e  l o s  premios de  l o s  b o l e t o s  no vendidos y  de  l o s  valo-  

res d e  premios p r e s c r i t o s .  

E s t e  p royec to  es r eque r ido  por  e l  E j e c u t i v o  en t r a m i -  
t e  d e  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o ,  consignSndoce SI en e l  

Mensaje d e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  Repdblica que l a s  d i s p o s i c i o n e s  

con ten idas  en e l  a r t i c u l a d o  d e  este proyec to  que h e  diseñado,de-  

ben empezar a  r e g i r  conjuntamente con l a  Ley de  Presupues to  d e  

1983 p a r a  a segura r  s u  e f i c i e n c i a  y  ob tener  l o s  r e s u l t a d o s  pre-  

v i s t o s ,  ya que en s u  mayor p a r t e  e s t d n  en In t ima  r e l a c i ó n  con 

d icha  l e y  o  s e  v incu lan  con l a  en a c t u a l  a p l i c a c i b n .  

Cor responder la ,  en consecuencia ,  señor  General ,  re- 

s o l v e r  s o b r e  l a  materia. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t e  también debe pasar a 

l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S I ,  señor .  

E l  s eño r  VICEALMIRANTE POISS0N.- Comisidn Conjunta ,  

i g u a l  que l o  a n t e r i o r ,  con t r d m i t e  e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- P a r e c e r l a  l o  l ó g i c o  que 

l a  m i s m a  Comisión e s t u d i e  l o s  dos  proyec tos .  S i  e s t d n  Intima- 

mente r e l a c i o n a d o s  y  parece  que e fec t ivamente  l o  e s t á n  y  a s l  

l o  s e ñ a l a  e l  Gobierno expresamente,  a s l  d e b i e r a  p rocederse .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S I ,  señor .  

Lo que hay que r e s o l v e r  es en cuanto a l  procedimiento 

e x t r a o r d i n a r i o ,  porque s i  s e  aco rda ra  en e s t o  procedimiento 

e x t r a o r d i n a r i o ,  r e s u l t a r f a  que l a  J u n t a  d e b e r l a  aprobar  d e n t r o  

de  qu ince  dXas h d b i l e s  más. 

En l o  o t r o ,  a p r o b a r l a  mucho después.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- La pregunta  e s ,  ¿para  qué 
se q u i e r e  e s t o  en qu ince  d l a s  cuando no se puede a p l i c a r  a n t e s  

d e l  l o  d e  enero? 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No tengo respues- 

ta a esa pregunta y me la he hecho también, señor. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tal vez serfa interesan- 

te conocer la respuesta, porque es obvio que son una serie de 

materias bastante desconectadas, inconexas y debe estudiarse 

cada una de ellas y no parece 16gico tener esto resuelto a mbs 

tardar antes de ayer, cuando después hay todo un plazo para la 

aplicación. 

¿Qué piensan los señores Miembros de la Junta? 

El señor VICEALMIRANTE POISS0N.- Creo que deberla ir 

a la misma Comisión y con igual plazo que la Ley de Presupuesto. 

El señor GEEERAL MATTHE1.- Nosotros sugerimos eso. 

Ahora, si el Gobierno insiste, bien, se estudiarb, 

pero tendrd que dar en ese caso algdn argumento. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- PodrTa resolver- 

se verlo incluso en la misma sesión de Junta en que se vea la 

Ley de Presupuesto. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Darle el mismo pla- 

zo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y el mismo plazo. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Eso es lo que enten- 

dl yo y que es lo que dice el señor General Matthei. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lo que significa 

entonces simple urgencia, ya que en esta materia no hay plazo 

constitucional. Serla simple urgencia, reducida ésta a un pla- 

zo tal que permita verla junto con lo otro en la misma sesión 

de Junta. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Simultbneamente. 

El señor SECRETARIO CE LEGISLACI0N.- Para cuyo efec- 

to he pensado que pudiera ser el dieciséis de noviembre, que 
se vieran juntas esta ley y la otra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Podrla ser. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme con esa idea. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Se acordarla asf? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Serfa 16uico. 

Bien. 
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¿Tiene alguna pregunta? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ~ 6 1 0  la pregun- 

ta del Secretario. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Con difusibn? 

El señor GENERAL MATTHE1,- ¿Qué les parece a ustedes? 

Yo diría igual que la otra. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Tal vez la 6nica 

materia delicada sería la referente a los pertrechos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Pero esa no es una cosa se- 

creta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tal vez si se di- 

jera que han llegado normas complementarias similares a las 

recibidas otros años podrla satisfacer la inquietud periodzsti- 

ca. 

El señor GENERAL STANGE.- Se puede obviar esa parte 

de los pertrechos solamente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sin mencionarlo. 

El señor GENERAL STANGE.- Sin mencionarlo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Primera Comisidn 

y la misma Comisi6n Conjunta. 

Terminada mi Cuenta, señor. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Muchas gracias. 

¿El Secretario tiene algo que indicar,? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No, mi General. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS SOBRE UBICACION EN LA 

ESCALA MUNICIPAL DEL PERSONAL DE TESORERIAS, TRASPASADO A LAS 

MUNICIPALIDADES. (BOLETIN No 259-05) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Relatora del 

primer proyecto es la señora Magdalena Palumbo. 

El boletln es el 259-05 y la materia establece normas 
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sobre  ub icac ión  en l a  Esca la  Municipal d e l  pe r sona l  a que se 

r e f i e r e  e l  d e c r e t o  con f u e r z a  de  l e y  N o  178, d e l  año 1981. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tiene l a  p a l a b r a .  

La señora  RELAT0R.A.- Gracias, General .  

E l  p royec to  d e  l a  ma te r i a  que f u e r a  o r i g i n a d o  en un 

Mensaje d e  S.E. e l  P r e s i d e n t e  de  l a  República y c a l i f i c a d o  por  

l a  H .  J u n t a  de  Gobierno de s imple  u rgenc ia ,  e s t a b l e c e  normas 

sob re  ub icac ión  en l a  Esca la  Fun ic ipa l  d e l  pe r sona l  de  Tesore- 

r l a s  que f u e  t r a spasado  a l a s  municipal idades .  

Voy a e f e c t u a r  un recuento .  

E l  d e c r e t o  con f u e r z a  de  l e y  No 178, de  Hacienda, d e l  

año 1981, r eo rgan izó  e l  s e r v i c i o  de  T e s o r e r l a s ,  supr imió en e l  

a r t i c u l o  7' l a s  T e s o r e r l a s  comunales, a  l a  vez que f a c u l t o  a 

l as  munic ipa l idades  pa ra  que s e  h i c i e r a n  cargo  d e l  pe r sona l  que 

t r a b a j a b a  en e s t a s  Teso re r f a s  pa ra  que é s t o s  s i g u i e r a n  e j e r c i e n -  

do l a s  func iones  recaudadoras  y admin i s t r ado ras  de  l o s  fondos 

municipales .  

La misma norma d ispuso  que po r  d e c r e t o  supremo se ha- 

r l a  e l  e n c a s i l l a m i e n t o  de  e s t e  p e r s o n a l ,  s i n  embargo, l a  c i t a -  

da l e g i s l a c i ó n  omi t id  e s t a b l e c e r  normas que resguardaran  l a  

imponib i l idad  de  e s t o s  func iona r io s .  E s  po r  e l l o  que e l  proyec- 

t o  d e l  informe v i e n e  a s a l v a r  e s t a  omisión,  porque debido a l a  

d i s t i n t a  con f igu rac ión  d e l  s i s tema d e  Esca la  Nunicipal  con l a  

Esca la  Unica, s e  ha producido una d i f e r e n c i a  en l a s  r e n t a s  i m -  

pon ib l e s  de  e s t o s  f u n c i o n a r i o s ,  ya que l a  Esca la  Unica a l a  c u a l  

pe r t enec fan  contempla una a s ignac ión  por  ant igüedad con carác-  

t e r  imponible po r  cada dos  años  que l a  g e n t e  permanezca en e l  

g rado ,  s i t u a c i ó n  no contemplada en l a  Esca la  Municipal .  

Es to  se ha t r a d u c i d o  en que l a  g e n t e  con mayor a n t i -  

güedad no puede j u b i l a r ,  porque e s t d  perdiendo b e n e f i c i o s .  

E l  p royec to ,  t a l  como l e  r e m i t i ó  e l  E j e c u t i v o ,  cons- 

t a  de  un a r t l c u l o  Único a t r a v é s  d e l  c u a l ,  en e l  i n c i s o  primero,  

se s e ñ a l a  que l a  ub icac ión  de  este pe r sona l  se hard en forma 

d i s c r e c i o n a l .  

La Comisión e l iminó  e s t e  i n c i s o  primero,  porque e l  

r e p r e s e n t a n t e  d e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda d i j o  que ya  todo  este 

pe r sona l  hab la  s i d o  t r a spasado ,  de  manera que po r  ser innecesa-  

r i o ,  se e l imin6 .  
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Y e l  i n c i s o  segundo, que quedd como a r t l c u l o  Gnico 

d e l  p royec to ,  es e l  que consagra  l a  imponib i l idad  d e  l a s  ren- 

t a s  de  e s t o s  f u n c i o n a r i o s ,  que a l  t e n o r  d e l  Mensaje, p r e t ende  

m a t e r i a l i z a r s e  en l a  misma forma que se h i z o  en l a  c a r r e r a  do- 

c e n t e  y en e l  d e c r e t o  l e y  N o  3.551, también f u e  modificado por  

l a  Comisi6n ya que s61o p r o t e g l a  l a  can t idad  numérica o b j e t o  

d e  imposic iones .  Por  e l l o ,  se r e d a c t 6  l a  norma en una forma 

d i s t i n t a ,  acogiendo l a s  i nd i cac iones  que formularon l a s  C o m i -  

s i o n e s  L e g i s l a t i v a s  Segunda y  Tercera  y cuyo t e x t o  es e l  que 

e s t d  a  l a  v i s t a  d e  l a  H. J u n t a .  

Finalmente ,  cabe s e ñ a l a r  que l a  Comisidn acordd in -  

c l u i r  una norma t r a n s i t o r i a  a  f i n  de  o t o r g a r l e  un p l azo  a  es- 

t o s  f u n c i o n a r i o s  pa ra  que i n t e g r e n  l a s  d i f e r e n c i a s  en l a s  r e s -  

p e c t i v a s  e n t i d a d e s  p r e v i s i o n a l e s .  

Eso es todo cuanto puedo informar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

Muchas g r a c i a s .  

¿Alguna c o n s u l t a ?  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- No hay observacio-  

nes .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo damos por  aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto .  

2.- PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE IMPONIBILIDAD DE LAS REMUNERACIO- 

NES QUE SE FIJARON DE CONFORMIDAD AL ARTICULO 9' DEL DECRETO 

LEY N o  1.953, DE 1977. (BOLETIN 260-05) 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tiene l a  p a l a b r a  

La señora  MARIA GABRIELA MATURANA, RELAT0RA.- H .  Jun- 

t a ,  e l  proyec to  de  l e y  que i n t e r p r e t a  e l  a r t l c u l o  9' d e l  de- 

c r e t o  l e y  N o  1.953, de  1977. 

E s t e  p royec to  tuvo  su  o r i g e n  en un Mensaje d e  S.E.  e l  

P r e s i d e n t e  d e  l a  República y  f u e  c a l i f i c a d o  de  extrema urgen- 

c ia  pa ra  t odos  l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y r eg l amen ta r io s  y  s e  acor-  

d6 s u  e s t u d i o  por  una Comision Conjunta.  

Pos te r io rmente ,  a  s o l i c i t u d  d e l  E j e c u t i v o , s e  cambi6 

l a  c a l i f i c a c i 6 n  a  f á c i l  despacho pa ra  hace r  un e s t u d i o  más de- 

t a l l a d o  sob re  l a  ma te r i a .  
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El proyecto tiene por objeto ratificar el sentido de la 

norma establecida en el artlculo 9O del decreto ley N o  1.953, el cual 

permite fijar las remuneraciones de determinadas entidades por re- 

solución del Ministerio del ramo, del Ministerio de ~conomla, Fomen- 

to y Reconstrucci6n y el Ministerio de Hacienda. 

Dichas entidades son aquellas que no se rigen por el decre- 

to No 249 sobre Escala Unica o que por disposiciones posteriores sa- 

lieron de este sistema y sus remuneraciones se fijan, en general, por 

las reglas del Sector Privado. Sin embargo, estas entidades forman 

parte del Sector PGblico. Por ello, además de regirse por el código 

del Trabajo, lo hacen también por estatutos particulares y supleto- 

riamente, por el Estatuto ~dministrativo. 

De ahl que, por ejemplo, en materia previsional, estos tra- 

bajadores tienen derecho a jubilar con los topes de escalafones y 
también en los cargos directivos superiores con la Gltima remunera- 

ci6n imponible. 

Y asl también se calcula el desahucio y éstas son normas 

propias del Estatuto Administrativo, ya que en el Sector privado siem- 

pre se calculan sus pensiones de acuerdo a las remuneraciones de los 

cinco Últimos años. De ahl que siempre tuvieron remuneraciones impo- 

nibles y no imponibles. 

Esto se mantuvo con la dictaci6n del decreto N o  1.953, pe- 

ro también se fijaron algunas otras asignaciones, siempre con el 

cardcter de no imponibles. 

Esto trajo algunas interpretaciones de parte de los traba- 

jadores afectos al sistema, que estiman que las resoluciones trimi- 

nisteriales no tienen facultad para fijar qué parte de las remunera- 

ciones es imponible y qué parte no lo es, porque esto siempre ha si- 

do materia de ley y, por lo tanto, deben fijarse de acuerdo a las 

reglas generales en materia previsional. 

De aceptarse esta tesis, desde luego todas las remuneracio- 

nes de los trabajadores serlan imponibles y tendrla el efecto que las 

empresas deberlan financiar la parte de las cotizaciones previsiona- 

les que son de su cargo. Asimismo, los trabajadores deberlan soportar 

una reliquidacidn de sus pensiones y verlan disminuidas sus remunera- 

ciones actuales. Y el peor de los efectos serra que ademds se produ- 

cirla una distorsi6n con funcionarios de la Administraci6n PGblica 

que en el momento de jubilar, de considerarse que todas son imponi- 

bles, reciben una pensión muy inferior. 

Por estas razones, el Ejecutivo estim6 conveniente legis- 

lar sobre la materia y el Mensaje del Ejecutivo proponla que se hicie- 

ra por la vla de la interpretaci6n legal de la citada norma. Sin em- 

bargo, la comisión Conjunta consideró inconveniente hacerlo por esta 
vfa y el ~jecutivo presentd un texto sustitutivo que es el que, con 

adecuaciones formales, ahora se somete a vuestra consideración. 
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El proyecto contiene tres artfculos permanentes. Por 

el lo se fijan, a contar de la vigencia de la presente ley, las 

remuneraciones que serdn imponibles y las que no lo ser6n. 

Por lo tanto, en el futuro éstas no quedaran entrega- 

das a las resoluciones, sino que ya la ley las fija, y se ha se - 
guido el mismo criterio que para el resto de la Administración 

PGblica; es decir, se consideran imponibles el sueldo baseylos 

incrementos que éste pueda tener por antigüedad de los trabaja- 

dores. Lo demás no serla imponible. 

El artlculo 2O declara bien enteradas las cotizacio - 
nes efectuadas por las empresas que emplean este mecanismo del 

articulo 9O. Se detallan las empresas y se especifica las asiq 

naciones a las cuales se les ha dado el carácter de imponibles 

y de no imponibles, dejando ratificada la forma en que fue he- 

cho. 

Finalmente, en el artfculo 3' se señala que la norma 

del articulo lo, que viene siendo la regla general, no se apli- 

cará a esas empresas que han fijado las remuneraciones de acuer 

do al sistema descrito en el articulo 2O y, por lo tanto, no se 

modifica en nada la situación de los trabajadores de tales em- 

presas. 

El proyecto tampoco significa ningGn gasto adicional 

para el Estado, porque todo queda en la forma en que se ha he - 
cho. 

Es todo cuanto puedo informar. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Alg.una observación? 

El. señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Deseo hacer 

una consulta a la colega. 

Entiendo que, tal como usted dijo, en la Comisión Con - 
junta se cambió el sentido de la ley en cuanto a que de declara - 
tiva pasa a ser una ley que rige de aqui a futuro. 

Entonces, creo que habrla que adecuar la suma. 

Esa serla tal vez la dnica duda que habrla. 

La señora RELAT0RA.- SI. Está modificada la suma en el 
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proyecto precisamente porque ya no interpreta la norma. La suma 

definitiva es la siguiente: "Establece imponibilidad de las re- 

muneraciones que se fijan de conformidad al artzculo 9' del de- 

creto ley 1.953". En realidad, eso lo omitl. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si no hay observaciones, 

se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

3.- PROYECTO DE LEY QUE SUSTITUYE ARTICULO 7O DE D.F.L. No 1, 

DE 1978, DEL MINISTERIO DE MINERIA, RELATIVO A COMBUSTI - 
BLES DERIVADOS DEL PETROLEO (BOLETIN 249-03 ) .  

La señora MAGDALENA PALUMBO, RELAT0RA.- Este proyec 

to, originado en Mensaje del Presidente de la RepGblica y estg 

diado en ComisiBn Conjunta, sustituye el actual artlculo 7O 

del decreto con fuerza de ley No 1, de 1978, de Minerla. 

El decreto con fuerza de ley No 1, de Minerla, esta- 

bleció un registro en el que deben inscribirse todas aquellas 

personas que importen, distribuyan o expendan directamente al 

público petróleo, combustibles derivados de éste, gas natural 

y gas licuado. 

El artlculo 7O, que es el que nos interesa pues se 

modifica, señaló para cada productor, importador o distribui - 
dor de combustibles llquidos derivados del petróleo la obliga- 

ción de mantener una existencia media de 25 dlas de la venta 

promedio de cada producto durante los Gltimos seis meses, o de 

la importación promedio de cada producto si es efectuada para 

el propio consumo. 

La iniciativa tiene por finalidad reemplazar esta nor - 
ma a fin de precisar que dicho stock debe mantenerse por cada 

una de las actividades que la persona realiza, ya que, según di - 
ce el Mensaje, se ha interpretado que esa existencia s61o debe 

mantenerse por una actividad, sin importar que la persona desa- 

rrolle dos o más. 

Con ello, señala el informe técnico, se persigue colo - 
car en una situación de igualdad frente al mercado al productor, 

al importador y al distribuidor, ya que todos deberán incurrir 
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en el mismo costo financiero para mantener el stock. 

El proyecto, estudiado en ComisiBn Conjunta, mereció 

de parte de ésta las siguientes observaciones. 

En primer término, se estimó que la obligación de man - 
tener el stock para cada una de las actividades que la persona 

realice incidirá en un mayor costo del producto, costo que en 

definitiva ser5 pagado por el usuario. 

También consideró la Comisión Conjunta que el hecho 

de mantener este stock no incide en la seguridad nacional, como 

señala el Mensaje, ya que lo que le interesa a la seguridad na- 

cional es que exista un adecuado abastecimiento de combustible, 

el que, seg6n informó la Comisión Nacional de Energla, se en -- 
cuentra superado con creces a la obligación que establece la 

iniciativa en estudio. 

Por eso, la Comisi6n cambió la redacción de la norma 

respectiva de manera de establecer la obligación en un solo ni- 

vel; esto es, al productor o al importador y no para el distri- 

buidor. 

Esta apreciaci6n de la Comisión también la compartió 

el Presidente de la RepGblica mediante una indicación que hizo 

llegar a la Comisión, de modo que el artlculo quedó igual a co- 

mo está hoy dla, al actual artlculo 7O, pero se eliminó el dis- 

tribuidor. 

Por Gltimo, el proyecto establece una sanci6n especl- 

fica para el incumplimiento de esta obligación, que consiste en 

una multa equivalente al 1 0 %  de la cantidad de producto que fa1 - 
te para dar cumplimiento a la obligación. 

Eso es todo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Alguna observación? 

Se da por aprobado. 

--Se aprueba el proyecto. 

4.- PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE BENEFICIOS PARA LOS TRABAJADO- 

RES DE LA EMPRESA NACIONAL DEL CARBON S.A. (BOLETIN 2 7 9 - 0 3 ) .  
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El señor GENERAL MATTHE1.- El señor Relator tiene la 

palabra. 

El señor CESAR NARANJO, RELATOR.- Honorable Junta, el 

proyecto que vengo en relatar ha sido calificado de simple ur - 
gencia en su tramitación y, a petición de S. E. el Presidente 

de la República, se estudió en Comisión Conjunta. 

El decreto ley No 2.469, de enero de 1979, estableció 

diversos beneficios para los trabajadores de la Empresa del Car - 
bón. En la actualidad se encuentran vigentes dos de dichos be- 

neficios: uno que es una indemnización especial por años de ser - 
vicios y otro, un derecho a capacitación gratuita. 

La indemnización especial por años de servicios con - 
siste en un mes de la última remuneración que haya percibido por 

cada año de servicio o por una fracción superior a seis meses, y 

el tope son 240 unidades tributarias mensuales. 

¿Cuáles son las caracterlsticas de este beneficio? No 

es imponible, no constituye renta para ningún efecto legal, es 

compatible con los establecidos en los contratos o actas de ave- 

nimiento y es incompatible con cualquiera otra indemnización de 

carácter legal, salvo aquellas que pagan los organismos previsio - 

nales . 
Las causales que hacen procedente esta indemnización 

son aquellas que ponen término al trabajo por un motivo imputa- 

ble al empleador y por renuncia voluntaria del trabajador. 

El otro beneficio, la capacitación gratuita, correspon - 
de al trabajador que, cesando en sus funciones, pide que se le 

imparta la correspondiente capacitación a través del Servicio Na - 
cional de Capacitación. Durante los cursos tiene derecho a una 

beca ascendente al 50% de un salario mlnimo mensual y es compati - 
ble con el subsidio de cesantla. 

La vigencia del decreto ley 2.469 se extiende desde el 

lo de diciembre de 1978 hasta el lo de diciembre de 1982. 

¿Quiénes son los beneficiados? Todos aquellos trabaja- 

dores que se encontraban en funciones al lo de diciembre de 1978 

y que, por consecuencia, se encuentren trabajando hasta la fecha. 

¿Qué persigue el proyecto que vengo en exponer? Mante- 

ner la indemnización especial en beneficio del trabajador, pero 
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suprimiendo la causal por renuncia voluntaria; o sea, se mantie - 
ne la indemnización y cuando es una causa no imputable al traba - 
jador se paga el beneficio, y se le da, digamos, una duracidn 

indefinida. Además, se congela el cómputo del tiempo servido 

al lo de diciembre de 1872, porque ésa es la fecha de término 

del decreto ley 2.469. 

La Comisión Conjunta, tomando como base el proyecto de 

S. E. el Presidente de la República, elaboró un nuevo texto cu- 

yas ideas matrices son las siguientes. 

Se establece en forma independiente, en un cuerpo com - 
pletamente independiente que comenzard a regir desde el 2 de di- 

ciembre de 1982, una indemnizaci6n especial para los trabajado - 
res de la Regi6n del Blo Blo, del carbón; se congela al l o  de di - 
ciembre de 1982 el tiempo para los efectos del cálculo; se man- 

tiene la incompatibilidad de la indemnización especial con toda 

otra que provenga también de una base legal. Esta indemnización 

también es compatible con aquéllas pactadas en los contratos de 

trabajo. Se mantienen también las indemnizaciones que pagan los 

organismos previsionales. 

Por otra parte, subsiste el derecho de ser capacitado 

por el Servicio Nacional de CapacitaciBn y Empleo, pero aqul el 

50% de la beca se divide: un 30% se paga al trabajador que reali - 
za los cursos de capacitación y un 20% del salario mlnimo, que 

es el monto de la beca, se cancela para el evento de aprobar el 

curso. Además, se permite al trabajador que cesa en sus funcio- 

nes ceder el derecho a la capacitación a un descendiente leglti- 

mo o a un hijo natural. 

Se dispone, asimismo, que la ley regirá desde el 2 de 

diciembre de 1982, y se contempla la situación de aquellos traba - 
jadores que, habiendo solicitado oportunamente el beneficio de 

la capacitación, por razones ajenas a su voluntad no pudieron re - 
cibirla, de tal manera que en el lapso de 90 dzas después de la 

vigencia de la ley puedan cederlo a sus descendientes legltimos 

o hijos naturales. 

Eso es todo, Excma. Junta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No tengo obser- 

vaciones. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Se da por aprobada la ley 

en proyecto. 

El señor VICEALMIRANTE POISS0N.- Ayer ne hicieron pre - 
sente un problema de firma. No sé si habrá cierta urgencia en 

que el señor Almirante Merino firme esto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Desde el punto 

de vista del Poder Legislativo tengo entendido que sl, porque el 

14 ó 15 de octubre se inicia el proceso de negociación colecti- 

va en el carbón. Ahora, con la última reforma de la ley antigua 

que ahora se ha reemplazado, los trabajadores no pueden hacer 

uso del derecho a percibir la indemnización especial cuando em- 

piece el referido proceso, porque se suspende tal beneficio. 

Por eso han aparecido algunas publicaciones en los dia - 
rios relativas a que, en conocimiento de lo anterior, algunos di - 
rigentes de los trabajadores han expresado que si no se aprueba 

la nueva ley ellos se verEan obligados a renunciar antes que se 

inicie el proceso de negociación colectiva; y como tal proceso 

se inicia entre el 14 ó 15 de octubre, resulta indispensable pu- 

blicar -a la brevedad- la ley recientemente aprobada, para evi- 

tar las referidas renuncias que -de ejercerse en su totalidad- 

costarlan al Estado más de 60 millones de dólares. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Para nosotros es 

muy importante que la ley se publique a la mayor brevedad. 

Si bien es cierto que se modifican los términos de los 

beneficios a los cuales tenlan acceso los trabajadores restando 

el de la indemnización a aquellos que se retiran voluntariamen- 

te, creemos que en estas circunstancias es factible y ésta es la 

mejor solucibn. Asl lo fuimos trabajando durante el análisis con - 
junto con la Comisión Conjunta. 

Lo que si serla muy delicado es que la situación de in - 
terregno se prolongara; por lo cual nos parece conveniente, den- 

tro de las posibilidades, proceder a la mayor brevedad a su pro- 

mulgación y publicación. 

El señor VICEALMIRANTE POISS0N.- Las alternativas son: 

el Almirante puede firmar el viernes 8 o, bien, se le envla el 

documento en un Taxpa mañana a Juan Fernández, con lo cual se ga - 
nan dos dlas, o firma la ley el lunes. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En el fondo, ese problema 

deben resolverlo ustedes 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Lo antes posible. 

--Se aprueba el proyecto. 
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DIFUSION DE PROYECTOS DE LEYES 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tiene la palabra el señor 

Secretario de la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Honorable Junta, mi 

General, quisiera plantear brevemente un problema relativo a ma - 
terias de difusión, y me refiero en forma expresa al segundo 

proyecto tratado esta tarde, sobre el decreto ley 1.953, que es - 
tablece imponibilidad de remuneraciones. 

Esta iniciativa legal ingresó al sistema legislativo 

en la Cuenta correspondiente y la Junta dispuso que no tuviera 

difusión. Por norma general, la Secretarla de la Junta, no obs - 
tante que la Junta de Gobierno dispone que un proyecto sea sin 

difusión, da a la prensa, porque no puede obviarlo, el tltulo 

del proyecto que ha ingresado. No habla más de él por haberse 

acordado que sea sin difusión, pero cuando ya se aprueba induda - 
blemente se encuentra con el problema de tener que difundirlo, 

justamente para que no aparezcan las crlticas que periódicamen- 

te se hacen en el sentido de que la opinión p6blica se impone 

de las leyes a través del Diario Oficial. 

En el caso particular del proyecto de ley mencionado, 

tengo entendido que es bastante delicado por haber incluso va- 

rios juicios pendientes. 

Entonces, mi duda es si efectivamente este proyecto de 

ley se da a la publicidad o no se da. Igualmente en lo referen- 

te a la iniciativa sobre los trabajadores del carbón. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Qué recomendarlan los ex- 

pertos? 

El señor JEFE DE RR. PP. DE LA SECRETARIA DE LA JUNTA.- 

Darle publicidad. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿En qué forma? 

El señor JEFE DE RR. PP. DE LA SECRETARIA DE LA JUNTA.- 

Publicar la aprobación del proyecto de ley y dar a conocer el tez 

to. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Mi General, una 

vez que ha sido tramitado, el proyecto ya pasa a ser público. Su 
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tramitación fue reservada. 

En consecuencia, una vez que la Junta lo aprueba y el 

Presidente lo promulga pasa a ser pbblico, porque, naturalmente, 

será publicado en el Diario Oficial. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tengo una pequeña 

discrepancia. 

Creo que lo de ENACAR hay que publicarlo desde ya. No 

tengo duda alguna al respecto, sobre todo por las consideraciones 

hechas presentes por el señor Almirante. 

En cuanto al segundo, tengo una preocupación en el sen- 

tido de que mientras la ley se promulga --y, en consecuencia, 

todavia no es ley-- podrla haber un juicio al medio que compli- 

cara adicionalmente la situación descrita en los antecedentes. 

De tal manera que sugerirla que este dltimo proyecto no se men - 
cionara. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ese es un antecedente inte- 

resante. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Para tenerlo en 

cuenta. 

--Se producen diálogos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Esa fue en primer lugar la 

consideración que se tuvo presente en su tiempo para tomar esta 

determinación. Ese fue el antecedente válido que se tuvo y, a 

mi juicio, sigue siendo válido; de manera que mantengámoslo as5 

en el sentido de que salga por el Diario Oficial no más. 

En cuanto a las crlticas, bueno, de vez en cuando hay 

que soportarlas. En este caso tenzarnos buenas razones para ac- 

tuar en esa forma y, por lo tanto, la conciencia está totalmen- 

te tranquila. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es nada más que 

la defensa de los intereses del Estado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- En todo caso, mi Ge - 
neral, quisiera ampliar un poco mds el tema y ser muy enfdtico, 
en mi calidad de Secretario, en el sentido de decir que, no obs - 
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tante, y esto ha sido norma permanente de la Secretarla de la 

Junta, que la Junta de Gobierno dispone que un proyecto de ley 

que ingresa al sistema sea sin difusiÓn, reitero, a pesar de 

ello,se da a conocer su ingreso a la prensa porque eso no se 

puede obviar. 

Lo que si, y ése fue el acuerdo, la orientacidn que 

recibi de los señores Jefes de Gabinete, es que el concepto 

"sin difusión" significa que a partir de ese momento no se ha- 

bla más del proyecto hasta que es aprobado. Esa es la norma 

que hemos seguido. Pero una vez que la Junta aprueba un pro- 

yecto de ley, se difunde, salvo en este caso. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si. Nadie puede decir que 

no supo que esta iniciativa no estaba en el proceso legislati- 

vo. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Salvo este caso, 

en que no se dará a la publicidad por las razones señaladas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Pero en este caso se sa- 

bia que estaba en el proceso? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No. Estaba sin di- 

fusión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En este caso ni siquiera 

se habla dado a conocer. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Nada. No se habla 

hablado de él. 

El señor JEFE DE GABINETE DE CARABINEROS.- Deseo prg 

guntarle al señor Secretario cudles son los fundamentos para 

determinar que un proyecto como el que estamos comentando no 

puede dejar de darse a la publicidad, porque siempre se aconse - 
jó no darle difusión. ¿Por qué tenemos que decirle a la prensa 

que entró al sistema legislativo? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Mi General, en rea - 
lidad es un problema bastante complejo y se debe precisamente 

para que no haya una descoordinación con el Ejecutivo en cuan- 

to a las publicaciones que hace a través de DINACOS sobre las 

materias que ha enviado al Poder Legislativo. 
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En consecuencia, como el Ejecutivo también envia esta 

información por medio de DINACOS, la Junta de Gobierno no puede 

aparecer, digamos, teóricamente, para los efectos de evitar que 

haya esa descoordinaci6n1 como ingresando cierta cantidad de 

proyectos. Esto, al margen de la atribución que tiene la Junta 

en el sentido de disponer si hay o no hay difusi6n de un proyec 

to. En ese sentido es soberana y nadie se lo puede discutir. 

En cuanto al hecho de que la Secretaria de la Junta 

no informe a los medios de difusi6n el ingreso de un proyecto de 

ley, creo que no serla lo más adecuado. 

Esa es la razón y por eso habrla una coordinaci6n. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tengo entendido que nosotros 

adoptamos un acuerdo en ese sentido --¿o estoy equivocado?--, en 

cuanto a que se iba a dar a la publicidad normalmente o a infor - 
mar de esto, excepto que expresamente se dijera qile no. 

¿No hubo algGn acuerdo en ese sentido? 

--Un señor asistente informa: S I ,  lo acordaron, pero 

sin dejarlo por escrito. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sin escribirlo. Fue un acuer - 
do que tomamos verbalmente diciendo que en general todo, sl; éste 

es un sistema abierto. El mismo señor Almirante siempre fue muy 

enfático en querer dar el máximo de difusión y yo he estado de 

acuerdo en ello y creo que igualmente los demás miembros de la 

Junta, excepto cuando expresamente se diga que no, cuando se acuer - 
de que determinado proyecto es sin publicidad. Lo demds es auto- 

máticamente con difusión para que nunca haya problemas. 

En resumen, normalmente pueden informar de todo. Cuan- 

do nosotros no quieramos, entonces debe decirse expresamente. Es - 
to no se escribió, pero estoy casi seguro de que ésa fue una de las 

bases que sentamos bien al comienzo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el Reglamento 

se dijo que al hacer la presentación del proyecto al comienzo de 
la Cuenta se iba a ir definiendo la publicidad. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Así lo hemos es- 

tado haciendo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Asf lo hemos esta - 
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do haciendo y la regla general ha sido la que usted dijo. Ha 

sido muy excepcional la no difusión. No recuerdo m6s de siete 

u ocho en el año. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI y en todas hubo buenas 

razones. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y todas con ra- 

zones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En todas hubo razones su- 

periores de defensa de los intereses del Estado. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- En todo caso, mi 

General, a mi como Secretario me persistfa la duda del concep- 

to de no difusión. Por ello, solicité a los Jefes de Gabinete 

que se me llamara a una reunión para definir dicho concepto, y 

en esa oportunidad quedó claramente establecido que no difusión 

significaba que un proyecto ingresa al sistema y se da como in - 
gresado, pero no se habla mbs de él. 

Ese es el concepto de no difusión y as5 quedó esta- 

blecido. 

En cuanto a negar, digamos, a la opini6n pdblica a 

través de los medios de difusión que ha ingresado un proyecto 

de ley al sistema, personalmente y con todo respeto creo que no 

es conveniente, toda vez que el Ejecutivo ya lo habrd dado a co - 
nacer a través de DINACOS. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Salvo las excee 

ciones. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Indudablemente, sal - 
vo las excepciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Podrla ser que el Ejecuti- 

vo no le haya dado difusión a una iniciativa legal por interme- 

dio de DINACOS y pida especialmente que no se dé aqul ni siquie 

ra información sobre el ingreso. Pero en ese caso se dira expre - 
samente. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Exactamente. 

El señor VICEALMIRANTE POISS0N.- Recuerdo haber leido 

ayer, anteayer o la semana pasada que la Junta habla recibido 
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un proyecto sobre modificación de las afiliaciones de las Fuer- 

zas Armadas que se harlan en las A.F.P., y no existe tal. Fue 

la lectura de un Mensaje Presidencial mal interpretado. Nada 

más. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Eso ocurre cons - 
tantemente. Están anunciando la llegada de proyectos. 

El señor VICEALMIRANTE POISS0N.- La ley del "piso". 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- La ley del "pi- 

so" ya se da por tramitada. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Por no haber otras materias 

por tratar, se levanta la sesión. 

--Se levanta la sesión a las 17.30 horas. 
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